

希望田野

村民齐参与 共建新家园

京桥村村民自治提升乡村颜值

随州日报讯(通讯员吴斯、程倩琳、丁界文)8月16日,在广水市杨寨镇京桥村的“村民议事会”上,村“两委”就人居环境整治听取群众意见,大家你一言我一语,纷纷发表自己的意见,渠道清淤、厕所迁移、垃圾清理等等,与会的群众从自家讲到湾组,事事俱到。

“谈到建设家乡,群众的热情比想象中的要高,提出的问题措施也切实可行,其中不乏我们之前没有考虑到的。”该村党支部书记韩建武感慨地说道。

天气虽然炎热,但高金家湾理事小组组长申富仍坚持领着小组理事会成员查看施工现场,自高金家湾确定为入

居环境整治点以后,小组理事会迅速行动起来,对村民进行走访,提出施工意见,并主动承担群众工作。

107国道穿境而过的京桥村,自然基础较好,村里整合美丽乡村建设项目资金、集体筹资、社会捐资1000余万元打造美丽乡村,经村民推选,12位村民组成了美丽乡村理事会,怎么建设具有本地特色美丽乡村成为理事会讨论的重点。对于如何建设自己家园,大家有说不完的想法,一时反而定不下了。多问问,多看看,多取经,成为理事会共同的想法。村里组织全体理事小组成员先后到周边各地参观学习,对建设美丽乡村提出自己的看法。

为如何做好群众工作,争取最大支持,理事会更是挨家挨户上门,一村民的闲置老屋正好在规划拆迁点上,可他坚决不同意,“老屋拆了,我家农具和杂物没有地方放了”。理事会知道后上门做工作,晓之以理,动之以情,可他还是不同意。一次不行就多次,门脸踏破了,工作也就做通了,在理事会的努力下,这户村民终于同意拆老屋了。类似的群众也有10多户,理事会都耐下心来,认真做工作,终于获得支持。

随着群众参与热情的不断高涨,京桥村在人居环境整治上也在大步跨越。在美丽乡村建设过程中,泉水湾群众自筹资金100余万元;高金家湾

在人居环境整治过程中,群众自筹资金80余万元;韩家湾按照每人15元的标准自筹资金用于村庄日常管护……

近年来,京桥村在如何激活群众主体作用,引导群众广泛地参与到乡村建设中不断探索,通过“赋权+引导”的方式,将乡村治理的部分事项主动让位给村民自治组织,让“自己的事自己办,大家的事大家办”成为共识。同时在全周期内进行监管引导,确保自治不走样,法治常伴随,不断强化村民的主人翁意识和自我管理、自我教育、自我服务的意识,充分调动村民参与村务管理的积极性,实现了从“我要参与”到“我要参与”的根本转变。

苏湾村 “莲”通乡村振兴路

随州日报讯(通讯员张莉、王华)近日,随县新街镇苏湾村太空莲产业基地的500亩荷花迎来盛花期,吸引着当地和外地游客们赏荷观景、采摘莲子、打卡留恋。

近年来,苏湾村着力培育一村一品、一村一业,丰富以“莲”为主题的核心景观配套设施,大力发展观光游、采摘游,提高农业附加值,实现村集体产业从“输血”向“造血”转变,初步培育起以“莲”为主导的核心产业,建成了以“莲”为主题的核心景观,形成了生态农业观光产业链,打造出乡村旅游休闲新名片,走出了一条产业融合的乡村振兴发展之路。

为全面推进乡村振兴,壮大集体经济,该村“两委”班子开拓创新,因地制宜挖掘特色资源,积极探索建立“大户+合作社+村集体+村干部”的新经营模式,成立了专业种植合作社。合作社以每年每亩400元租金租用农户的土地,村民还能到合作社工作,取得双重收入。

据了解,每亩太空莲可采收莲蓬8000余个,按市场价平均每个2元计算,每亩产值达到1.6万元左右,是种植水稻收入的十倍。同时,可带动周边农户100人临时就业,不仅壮大了村集体经济,还增加了村民们的经济收入。

一村一景

联兴村 当家塘喜变“景观塘”

随州日报讯(通讯员周文钦、曹建)“以前这塘里面都是草,没想到现在塘水变清了,环境也变好了。”看到门前彩砖硬化的池塘清澈见底,造型古朴典雅的朱红色凉亭和木桥纵横坐落在池塘中央,广水市骆店镇联兴村斜水湾小组村民喜笑颜开。

为进一步改善农村生活环境,为乡村振兴创造更加优越的自然条件。近年来,联兴村按照“共谋、共建、共管、共享”的原则全面推进塘堰综合整治。截至目前,全村投入资金180余万元,整治当家塘堰10口、修复水毁工程3处、安装防护栏杆900米,实现了生活垃圾集中转运无害化处理和雨污分流,村庄环境变得更加美丽宜居。

当家塘喜变“景观塘”,成为群众休闲娱乐的好去处。每到傍晚村民们的就在水中的木桥上聊聊天、纳纳凉、喝喝茶,还可以多走两圈健身。

“环境提升了,如何保持?这需要村民的维护,更需要乡风文明的带动。”联兴村党支部书记胡明航说,建设美丽乡村,更要形成乡风文明新风尚,不仅要有“面子”,还要有“里子”。今后,村“两委”努力把各项惠民工程做实做细,争取收获群众更多的欢声笑语。

乡村治理

小河沟村 党员引领推进环境整治

随州日报讯(通讯员陈炯)今年以来,曾都区万店镇小河沟村以美丽乡村建设及“四好农村路”等基础设施建设提升工程为依托,突出党员引领,大力推进人居环境整治工作。

该村紧紧围绕“党建+农村人居环境整治”的思路,以支部带党员、党员带群众的“双带动”模式,集中整治“脏乱差”的农村环境问题。通过召开村民座谈会、开展“主题党日”活动等形式,充分发挥村民既是环境美化的创造者、又是良好生态的受益者的作用,群策群力,积极参与到日常卫生清扫中来。同时,组建了6支党员志愿服务队,通过党员带头,发挥老党员威信高、年轻党员干劲足优势,广泛开展“讲文明树新风”价值观教育,引导村民群众开展人居环境整治,改善生活习惯。

截至目前,该村6个自然湾人居环境整治工作已验收通过,剩余2个村湾的环境整治工作正在有序开展。

绿色种植

祝林店村 “四带一自”助力乡村振兴

随州日报讯(通讯员曹永忠、刘占武)在随县小林镇祝林店村,有一片果树林,郁郁葱葱。正值8月中旬,成片的藤架上挂满了串串葡萄。连日来,林中还有不少困难户的身影,他们正在认真地采摘果实,打包装箱。

这片果树林是祝林店村依托优越的自然资源,积极招商引资,发展生态种植旅游业,带动群众脱贫致富致富的结果。目前,全村共种植葡萄近1000亩、黄桃500亩,引进客商投资建设红酒庄园、猪鬃厂、生物质能源材料厂,初步形成了良种繁育、规模种植、休闲采摘、冷藏保鲜、品牌营销等较为完整的产业链条,并吸纳当地贫困户闲散资金进行统一利用再发展。

随着乡村振兴工作的大力推进,祝林店村大力发展“四带一自”特色产业,积极鼓励带动主体、致富带头人拓宽思路、因地制宜发展特色产业,带动当地劳动力特别是脱贫人口务工就业,发展集体经济,助农增收。

奋斗百年路 启航新征程 走进乡村看小康

乡村处处景色美

——广水市关庙镇铁城村美丽乡村建设见闻

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 熊涛 程兵 陈凡

一湾一户皆美景,美丽乡村入画来。8月20日,记者穿行在广水市关庙镇铁城村,一幅美丽乡村画卷徐徐展开:山峦层林尽染,田野蓝绿交融,村庄鸟语花香……如此美景,是近年来铁城村打造美丽乡村书写的时代答卷。

铁城村位于关庙镇西北部,总人口2800人,总面积10平方公里,耕地面积1980亩,以传统种植农业为主,曾是广水市重点贫困村之一。

昔日交通闭塞的贫困村,缘何一跃成为全省美丽乡村建设示范村?近年来,铁城村围绕生产、生活、生态“三生同步”、一二三产业融合发展思路,坚持规划引领、高点定标、突出特色、有序推进,切实把铁城

打造成为现代版的“富春山居图”样板地。来到村部文化广场,76岁的张婆婆正坐在广场旁的廊亭长椅上乘凉。见记者来采访,她高兴地说道:“铁城‘脏、乱、差’现象已成为过去。如今,这里像公园一样。你看着,这里的道路铺了沥青,又平整,又清洁;绿化带修剪得齐齐整整,一年四季有花有草。住在这里,真舒适啊!”

“不仅是环境变漂亮了,村民的文化生活也丰富了。这里每天都有村民跳广场舞。”铁城村党支部书记邢明旺提到村里这些年的变化,喜上眉梢。他向记者介绍,铁城村是省级美丽乡村建设示范村,在人居环境整治中既抓村容村貌,又树文明新风。

“昔日茅草地,如今别墅多;村容村貌美,百姓乐呵呵……”村民自编的顺口溜,正是铁城村人居环境持续向好的真实写照。邢明旺说:“村容村貌变美了,村里更加重视精神文

明建设。每年都开展如‘改陋习、讲文明、树新风’从我做起、文明卫生家庭评比、秀美庭院评比等活动,村民参与积极性都很高。”

行走在铁城的生态大道上,漆黑宽敞的柏油路面向前延伸,道路两旁栽植的樟树、桂花、红叶石楠和太阳能路灯格外吸引人眼球,小花坛里栽植着各种花草,那些常见的杂草、垃圾堆不见了踪影。

铁城村联系点负责人、关庙财政所长熊涛告诉记者,近年来,铁城村整合财政专项资金600多万元,撬动社会资金1200万元,大力推进人居环境综合治理。对11公里乡村公路进行提档升级,全线刷黑,绿化、亮化全面配套;整修当家塘2口,改造清水塘9口,铺设污水管道2000米;建景观台、凉亭3处,建休闲广场1处,建公厕7座,建停车位40多处;栽种各种景观树6000多株,拆除房屋10户20余间、废旧猪圈30处。如今,“人人爱铁城、人人建设铁城”已蔚然成风。

漫步在铁城村,1500亩苗木基地、300亩油茶、600亩彩叶豆梨……一个个特色农业基地“争奇斗艳”,不仅为大地增添了色彩,还为村民带来经济效益和社会效益。土地流转有“租金”,做工可以挣“工资”,入股能够获“分红”,一个产业就成为撬动农民增收的一个引擎。

铁城村立足村情,探索出“短中长”三

线产业致富模式。短线重抓香菇种植、艾叶种植、基地务工等短平快项目,实现当年致富;中线抓光伏发电、风力发电、花卉苗木等环保生态林业,实现生态、经济、社会效益“多赢”;长线重点发展乡村旅游,实现长远可持续。

2020年,该村成功引进浙江苗木商人流转土地1500亩,注册成立湖北禾禾苗木,并与铁城村合伙成立鸿瑞种养殖专业合作社,既增加村集体经济收入,又给村民带来了常年稳定就业岗位,更让全村呈现四季如春的美好景色。2020年5月,因特色农产品销售火爆,广水市将第一家村级“邮乐购”选址落户铁城村。

一墙一风景,一画一主题,当墙遇上美丽乡村,村庄就越发显得韵味独特。走进铁城村湾组,但见白墙黛瓦、水清岸绿,犹如一幅山水画。而农家院落墙壁上一幅幅生动反映当地民俗和农耕生活的壁画,更是让人心旷神怡。

“在美丽乡村建设的基础上,我们对全村5个村民小组开展房屋风貌提升和庭院景观打造,在保持乡村原有风貌的前提下进行美化提升,壁画让这些村落增色不少。”邢明旺表示,这些艺术壁画让村庄文化与现代文明有机地结合起来,为铁城村的乡村振兴增添了一抹亮丽的色彩。

产业美、田园美、生态美。铁城村正在努力绘就更加美丽富裕的乡村画卷。



▲ 铁城村党群服务中心



▲ 美丽乡村建设一角



▲ 干净整洁的农家庭院



▲ 七彩墙壁壁画



▲ 通村生态大道

美丽乡村专刊

主持人:吴财荣 QQ:619492632
设计:向红

主办:随州日报社

共建:随县:草店镇金锣山村、观音寺村,小林镇祝林店村,三里岗镇栗树嘴村、刘店村,唐集镇华宝山村、沙子岗村,新街镇苏湾村、联合村,随县柳林镇双利村、团结村
广水市:陈巷镇兴河村、方略村,关庙镇梅庙村、铁城村,武胜关镇桃源村、泉水村,骆店镇联兴村、塔塘村,余店镇古城村、先贤庙村,杨寨镇京桥村、丁湾村,郝店镇铁城村、孟畈村、广水街道办事处门村、砣子村,城郊街道办事处油榨村、八里岔村
曾都区:万店镇小河沟村,南郊街道办事处邓家老湾村、南烟墩村